

СОДЕРЖАТЕЛЬНЫЙ МОДУЛЬ 1. ЭТИКА КАК НАУКА

Тема 1. Предмет и задачи этики

Краткое содержание. Этика как философская теория нравственности. Место этики в системе философского и гуманитарного знания. Основные методологические принципы изучения нравственности. Своеобразие использования эмпирических методов в этических исследованиях.

Этика и мораль. Этика как наука о морали и элементах нравственной культуры человека. Понятие морали. Соотношение предмета этики и предмета морали. Основные загадки этики и парадоксы морали.

Роль этики в нравственном развитии общества. Задачи этики в формировании нравственного облика современного украинского общества.

Ключевые понятия и термины: мораль, нравственность, общество, культура, философия, культурология.

Тема 2. Основные этапы и направления развития этики

Краткое содержание. Становление этического знания. Античная этика и формирование основных загадок морали. Теологическое обоснование морали средневеково-христианской этики. Проблема соотношения объективных норм и индивидуальных интересов в этике Нового времени. Поиски сенсуалистического обоснования морали в этике английских моралистов. Понятие морали в этике Канта. Социально-исторический подход к объяснению нравственности в учениях Гегеля и Чернышевского. Марксистская этика. Современные буржуазные этические системы. Проблема морали в исследованиях украинских гуманистов.

Ключевые понятия и термины: моральные требования, насилие, моральная оценка, моральный поступок, мораль.

СОДЕРЖАТЕЛЬНЫЙ МОДУЛЬ 2. МОРАЛЬ И ИСТОРИЧЕСКОЕ РАЗВИТИЕ ОБЩЕСТВА

Тема 3. Мораль как социальное явление. Проблема происхождения морали

Краткое содержание. Основные загадки морали. Специфика морали как социального регулятора. Характерные особенности нравственной регуляции поведения людей. Мораль и право; мораль и традиция. Роль общественного мнения в функционировании нравственных принципов и норм.

Родовое общество и проблема происхождения морали. Мораль и обычай. Синкретизм первобытного мышления. Характеристика тотемизма как способа упорядочения внутригрупповой деятельности. Регулятивные характеристики талиона. "Золотое правило нравственности". Роль искусства и религии в вычленении и закреплении нравственных норм.

Разложение родового строя и появление морали. Классовая природа морали в антагонистических обществах.

Ключевые понятия и термины: мораль, нравственность, нравственное требование, обычай, нормативная регуляция, социум.

Тема 4. Исторические типы нравственности. Проблемы нравственного прогресса

Краткое содержание. Мораль рабовладельческого строя. Родовое и гражданское право. Соотношение классового и общечеловеческого в морали античного общества.

Кризис античной морали и стоицизм. Формирование основных принципов христианской морали.

Мораль феодального общества. Партикулярность феодальной морали. Противоречие феодальной и христианской морали. Мораль буржуазного общества. Конфликт религиозной и светской форм нравственности. Этика протестантизма и ее роль в становлении буржуазного общества. Возникновение пролетарской морали. Буржуазный и пролетарский гуманизм, индивидуализм и коллективизм в нравственной жизни современного буржуазного общества.

Нравственные проблемы в процессах политико-экономического преобразования современного украинского общества.

Ключевые понятия и термины: потребности, ценностные представления, ценности, добро, зло, нравственный идеал.

СОДЕРЖАТЕЛЬНЫЙ МОДУЛЬ 3. НАВСТВЕННАЯ ЖИЗНЬ ЧЕЛОВЕКА И ОБЩЕСТВА

Тема 5. Структура нравственного сознания человека

Краткое содержание. Нравственные отношения, нравственное поведение и нравственное сознание. Структура нравственного сознания человека: нравственные чувства, нравственный рассудок, нравственные нормы,

нравственные принципы, нравственные идеалы, нравственные кодексы, нравственные оценки, этические теории. Противоречивое единство рационального и эмоционального в морали. Нравственные чувства как основа нравственности. Генезис нравственных чувств. Роль уподобления и сопереживания в нравственном познании. Простейшие нравственные чувства - добро, зло, справедливость. Относительный характер нравственных оценок личности и общечеловеческое в нравственном познании. Проблема истинности и ложности нравственных оценок.

Нравственные чувства как нравственные нормы. Преимущества нравственных чувств-норм перед логически выраженными нормами морали. Решение загадки морального регулирования.

Ключевые понятия и термины: императив, ценность, должное и ценное, универсальность морали.

Тема 6. Роль логических абстракций в регулировании нравственного поведения людей

Краткое содержание. Понятие нравственной абстракции и нравственного рассудка. Роль нравственного рассудка в нравственном познании социальных взаимоотношений людей. Нравственная стойкость и проблема нравственного долга. Роль логических абстракций в организации механизма воли. Нравственные абстракции и разрушение ложных нравственных чувств. Проблемы морализаторства. Специфика нравственной софистики. Нравственные абстракции как логическое выражение нравственных чувств.

Ключевые понятия и термины: свобода, выбор, бунт, дисциплина, автономия.

Тема 7. Система нравственных чувств и этических категорий

Краткое содержание. Историческое развитие нравственных чувств. Простые и сложные нравственные чувства. Проблемы систематизации категорий этики и нравственных чувств. Добродетели и пороки.

Положительные нравственные чувства (добродетели): добро, зло, справедливость, совесть, долг, честолюбие, достоинство, дружба, любовь, патриотизм и др. Отрицательные нравственные чувства (пороки). Проблема классификации нравственных пороков - аморальные чувства, фальшивые нравственные чувства, нравственные извращения и нравственные уродства.

Проблема гармонизации нравственных чувств человека и общества.
Смысл жизни и счастье.

Ключевые понятия и термины: моральная личность, добродетель, долг, мера.

Тема 8. Свобода и необходимость в нравственности

Краткое содержание. Понятие свободы и необходимости. Загадка нравственной свободы и детерминизма в сфере морали.

Ступени морального выбора. Критика экзистенциалистской, позитивистской, неотомистской концепций свободы морального выбора.

Специфика нравственной регуляции и свободы морального выбора. Нравственная свобода, нравственная ответственность, нравственное доверие и нравственная вина. Нравственный долг и свобода в нравственном поведении людей.

Ключевые понятия и термины: польза, удовольствие, реализм, общество, предпринимательство.

Тема 9. Нравственные ориентиры современного украинского общества. Проблемы общечеловеческого и национального в морали

Краткое содержание. Становление украинской государственности и перестройка системы нравственных ценностей в обществе. Конфликты коллективизма и индивидуализма, гуманизма и аморализма в социальной практике современного украинского общества. Соотношение общечеловеческих ценностей и национальных приоритетов в украинской системе политических и нравственных отношений. Коллизии становления норм буржуазного гуманизма в нравственной жизни современной Украины. Моральные ценности и оценки в украинской культуре.

Ключевые понятия и термины: справедливость, мораль, право, социально-экономические отношения, добродетель.